

西安建筑科技大学处室文件

西建大学工〔2018〕2号

关于做好 2018 年春季学生安全稳定工作的通知

各学院：

春季是各种安全事故易发多发期。为及时、有效地消除各种安全隐患，保障学生的生命、财产安全，维护良好的教育教学秩序，现将有关事项安排如下：

一、高度重视春季学生安全稳定工作

安全、稳定、和谐的校园环境是开展教育教学活动的基础和保障。各学院要高度重视春季学生安全稳定工作，牢固树立“安全第一”的思想，增强工作的责任感和主动性；要在近期专门召开关于安全稳定工作的学生工作会议，精心安排部署宣传教育活动和各项相关工作，全面摸排各类隐患，做到横向到边、纵向到

底，摸清底数、不留死角；要及时发现安全隐患、漏洞、薄弱环节，完善安全措施、强化隐患治理，切实消除各类隐患，进一步做好学生安全稳定工作。

二、切实做好几项重点工作

1. 加强宿舍安全卫生检查工作

各学院要加强对学生宿舍安全卫生的检查，建立每周检查评比机制，及时消除安全隐患和各类不安全、不稳定因素；强化舍长的责任意识，发挥学生党员、学生干部在宿舍安全卫生建设中的模范带头作用；做好校外住宿学生的排查工作，严禁未经允许在校外住宿，严格校外住宿审批手续并做好安全教育；做好学生宿舍卫生检查和安全隐患排查整改工作，拉网式对所有学生宿舍进行检查，重点检查宿舍卫生情况、学生使用违章电器、私拉乱接电线等情况，饲养宠物、存放管制刀具和易燃易爆物等违禁物品情况。检查要具体到每一个宿舍，每一名学生，每一个角落，不留死角，不留盲区，不走过场，及时发现安全隐患，堵塞安全漏洞，整改存在的问题。

2. 加强对学生中矛盾纠纷和思想方面的排查

各学院要及时开展有针对性的思想教育和引导，切实把矛盾化解在萌芽状态。加强对学业困难、就业困难、生活困难学生的关爱，与他们多沟通、多交流；加强对当前学生思想方面的排查，特别是对当前热点、敏感问题的态度进行摸查，准确把握学生的思想动态，及时发现学生思想中的不良倾向和不稳定苗头，帮助解决实际困难，及时掌握和化解矛盾纠纷。

3. 加强学业困难学生的帮扶工作

新学期开始，学校陆续开展补考及学籍审查工作，各学院要密切关注学生在学业中出现的问題，及时化解，确保学业困难学生思想稳定，状态良好。要注意摸排上学年学生学业不及格情况，做好记录，分析原因，制定学业精准帮扶措施；重点关注学业困难学生的心理情况，采取交流、约谈等形式及时介入，帮助他们树立信心，调整心态；要结合教学部门学业警示开展预警工作，并及时将学业情况反馈至学生家长。

4. 加强校园贷、防传销、出游管理等工作

各学院要吸取以往大学生身陷校园贷、传销组织及出游意外伤亡事故的教训，重点要加强防诈骗、防传销的宣传和教育，提高学生的辨别防范意识和能力，避免学生的财产损失和身心伤害。要严格实行集体外出活动报批制度。凡班级组织学生春游、参观、参加社会实践等外出活动，事前须报所在学院审查批准；学院组织学生外出活动，须报上级主管部门批准。对未经批准，擅自组织各类外出活动者，学校将按有关规定予以严肃处理。

5. 积极开展心理健康教育

春季是心理疾病高发期，各学院要及时掌握精神异常和有心理障碍学生的情况，并采取有效的预防措施，对发现的问题要妥善处理。辅导员、班主任要深入学生宿舍，及时了解学生的学习、生活、思想及心理状况，特别是做好学习压力大、就业压力大、人际关系压力大、经济压力大等学生的心理疏导工作。各学院要对因心理问题休学复学的学生进行严格复查，要有权威医院证明，预判其确能在校正常学习、生活，方可复学并密切关注。

6. 加强疾病预防工作

春季是传染病的高发季节，尤其以呼吸道疾病、消化道疾病、

皮肤病最为常见。各学院要加强健康教育工作，配合校医院宣传疾病预防知识，开展传染病预防宣传教育活动，教育、引导学生养成良好的卫生习惯，及时清理宿舍产生的生活垃圾，增强防病意识和自我保护能力；要加强饮食卫生安全教育，倡导学生不订购没有卫生保障的饮食，以防食物中毒或引发消化道疾病。

7. 畅通安全信息反馈机制

要完善从宿舍到班级到辅导员到副书记到学生处的层级式信息网络体系，各学院要充分发挥安全信息员的作用，不断完善安全稳定工作的信息报送机制、责任追究机制，确保信息灵通。建立和完善对突发性、群体性事件的预警机制和应变机制，逐步完善安全稳定工作预案和工作台账，进一步加强学生安全稳定工作。

三、工作要求

学校将于近期召开安全稳定工作会议安排部署相关工作。各学院要牢固树立安全意识和大局意识，扎实开展各项工作，有计划，有安排，有落实，确保工作效果。3月19日至23日为各学院自查整改阶段，在自查整改的基础上按要求填写学生安全稳定排查台账，各学院于3月28日前将安全稳定排查台账报至学生工作部（处）。3月30日前，学校将对两校区学生宿舍安全卫生进行检查。

附件：西安建筑科技大学学生安全稳定排查台账

学生工作部（处）

2018年3月15日